
NOTĂ INFORMATIVĂ  

la proiectul de lege privind transferul bunurilor din domeniul apărării 
 

1.  Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea 

proiectului 

Proiectul de lege privind transferul bunurilor din domeniul apărării a fost elaborat 

de către Ministerul Apărării. 

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile 

urmărite 

Inițierea elaborării proiectului se efectuează în conformitate cu prevederile 

punctului 24 din Cluster-ul 2 (Piața Internă), capitolul 1 (Libera Circulație a 

bunurilor ) din Planul Național de Acțiuni pentru aderarea Republicii Moldova la 

Uniunea Europeană pentru anii 2024-2027.  

La moment circulația bunurilor este organizată în conformitate cu prevederile Legii 

1163/2000 cu privire la controlul exportului, reexportului, importului şi tranzitului 

de mărfuri strategice și al Hotărîrii Guvernului 606/2002 cu privire la Sistemul 

naţional de control al exportului, reexportului, importului şi tranzitului de mărfuri 

strategice în Republica Moldova. 

Elaborarea acestui proiect de act normativ este imperativă pentru a simplifica 

procedurile de circulație a bunurilor strategice între țările UE și Republica Moldova  

Circulația produselor militare prezintă caracteristici specifice și nu pot fi organizate 

în conformitate cu cadrul normativ general. Aceste particularități derivă din natura 

sensibilă a bunurilor și serviciilor, legată de destinația acestora. Astfel, multe țări 

producătoare impun anumite restricții în ceea ce privește autorizarea exporturilor, al 

furnizorilor și al producătorilor.  

Reticența statelor de a liberaliza piața impune crearea unor mecanisme comune cu 

UE pentru implementarea conceptului de ”Piața unică” și respectiv simplificarea 

regulilor de circulație a bunurilor (inclusiv celor strategice) pe teritoriul comunitar, 

spre care aspiră Republica Moldova, iar acestea la rândul său impune aprobarea 

unor reguli speciale.   

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop 

armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene 

Prezentul proiect de lege nominalizat are ca scop transpunerea prevederilor 

Directivei 2009/43/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 6 mai 2009 de 

simplificare a clauzelor și condițiilor de transfer al produselor din domeniul apărării 

în interiorul Comunității.  

Prin urmare, la elaborarea proiectului de lege s-a ținut cont de bunele practici 

privind implementarea Directivei de către unele state membre ale UE, precum: 

România, Bulgaria, etc. 

Scopul proiectului este crearea unui cadru normativ pertinent circulației bunurilor  

din domeniul apărării între statele membre UE și republica Moldova.  

Obiectivele constau în: 

- Adoptarea unei Legi care să stabilească modalitatea de autorizare  și procesele 

de transfer a mărfurilor strategice; 



 

- Transpunerea directivelor Europene în legislația națională a Republici Moldova. 

Toate acestea vor asigura alinierea la standardele europene și vor oferi un cadru clar 

și eficient pentru circulația bunurilor strategice dintre statele membre UE și 

republica Moldova . 

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

Proiectul de Lege are ca scop alinierea la cadrul juridic al Acquis-ul Uniunii 

Europene, precum și transpunerea elementelor de bază ale Directivei Uniunii 

Europene 2009/43/CE de simplificare a clauzelor și condițiilor de transfer al 

produselor din domeniul apărării în interiorul Comunității. 

Acesta va prevedea proceduri aplicabile în domeniul transferului de bunuri 

strategice. Având în vedere că proiectul vizează armonizarea legislației UE, 

furnizorii din UE sunt deja familiarizați cu procedurile, care trebuie sa fie similare 

cu cele practicate până în prezent.  

Proiectul prevede reglementarea condițiilor de eliberare a autorizațiilor de transfer 

globale, generale și individuale pentru bunurile strategice. Proiectul reglementează 

rolurile atribuite diferitelor structuri de stat în domeniul reglementat.  

Pentru implementarea proiectului este necesară aprobarea unei legi separate. În 

urma adoptării legii, va fi necesar să se elaboreze și aprobe acte normative și 

departamentale subsecvente legii. Implementarea proiectului va fi efectuată de către 

instituții care au atribuții în domeniul de eliberare a autorizațiilor, de verificare a 

activității furnizorilor și destinatarilor de bunuri strategice, etc.  

5. Fundamentarea economico-financiară 

Implementarea proiectului respectiv nu necesită alocarea unor mijloace financiare 

suplimentare din bugetul de stat.  

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Implementarea acestui proiect atrage după sine necesitatea adoptării altor acte 

normative, va fi necesar să fie elaborată și aprobată o nouă Hotărâre de Guvern 

pentru implementarea proiectului de lege și pentru ajustarea permanentă a Listei de 

bunuri militare.  

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului 

Potrivit art. 32 alin. (1) - (3) și art. 34 alin. (1) din Legea nr. 100/2017 cu privire la 

actele normative și Capitolul II din Legea nr. 239/2008 privind transparența în 

procesul decizional, anunțul privind inițierea elaborării proiectului de lege privind 

atribuirea anumitor contracte de lucrări, de furnizare de bunuri și de prestare de 

servicii de către autoritățile sau entitățile contractante în domeniile apărării și 

securității, a fost plasat pe pagina pe portalul 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-hotararii-de-guvern-cu-

privire-la-aprobarea-proiectului-de-lege-privind-transferul-bunurilor-din-domeniul-

apararii/12611 .  

Proiectul urmează a fi supus avizării și consultării publice către următoarele 

autorități: Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerul 

Afacerilor Interne, Serviciul Vamal, Ministerul Dezvoltării Economice și 

Digitalizării, Serviciul de Informații și Securitate, Agenția Servicii Publice, 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-hotararii-de-guvern-cu-privire-la-aprobarea-proiectului-de-lege-privind-transferul-bunurilor-din-domeniul-apararii/12611
https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-hotararii-de-guvern-cu-privire-la-aprobarea-proiectului-de-lege-privind-transferul-bunurilor-din-domeniul-apararii/12611
https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-hotararii-de-guvern-cu-privire-la-aprobarea-proiectului-de-lege-privind-transferul-bunurilor-din-domeniul-apararii/12611


 

Serviciului Prevenirea și Combaterea Spălării Banilor. 

8. Constatările expertizei anticorupție  

Proiectul de lege urmează a fi supus expertizei anticorupție de către Centrul 

Național Anticorupție. 

9. Constatările expertizei de compatibilitate  

Proiectul de lege este elaborat în scopul armonizării legislației naționale cu 

legislația UE, astfel urmează a fi efectuată expertiza de compatibilitate. 

10. Constatările expertizei juridice  

Proiectul de lege urmează a fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției. 

11. Constatările altor expertize 

Prevederile prezentului proiect cad sub incidența Hotărârii Guvernului nr. 23/2019 

cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului în procesul de 

fundamentare a proiectelor de acte normative. 
 

 

MINISTRU                                                                                    Anatolie NOSATÎI 


